

# Лух: уникальная территория

Сегодня мы приглашаем наших читателей посетить Лух. Лухский край по праву является уникальной исторической и культурологической территорией нашего региона. История Лу́ха насчитывает более шести столетий.

Лухский район расположен на юго-востоке Ивановской области, протяжённость района с запада на восток - 42 км и с севера на юг - 27 км. Площадь района - 955 кв. км, что составляет 4% от всей территории области. Район создан в 1935 году, в него вошли территории Лухской и Порздневской волостей.

## ИЗ ИСТОРИИ ПОСЕЛЕНИЯ

Лух - древнейшее поселение Ивановской области, до сих пор среди историков и краеведов не существует единого мнения о времени основания Лу́ха. В давние времена Лухский край был заселён лесными финскими племенами, не имевшими зачатков государственной организации общества. Первые упоминания о Лу́хе в русских летописях связаны с нападениями волжских народностей, татар. Именно необходимостью охраны восточных границ Владимиро-Суздальского княжества и вызвано было сооружение небольшой осадной крепости. Впоследствии вокруг крепости образовался город. До настоящего времени сохранились земляные валы - памятник археологии, ведутся работы по воссозданию модели средневековой деревянной крепости 12 - 14 веков на территории земляных валов.

Сначала Лух стал славянским оборонительным форпостом на реке Лух между Владимиро-Суздальским и Нижегородским княжествами, потом - вотчиной митрополита Киприана, в конце 15 века - уделом Ф.И. Бельского. В петровскую эпоху из станového центра и места пребывания царских воевод 16 - 17 веков он превращается в уездный центр Московской губернии, а при Павле I - в заштатный городок Юрьевецкого уезда.

В 1800 году город дотла был уничтожен пожаром, сохранились лишь церкви и каменный дом М.Ф. Попова, более известный как дом боярина Матвеева. К 1905 году на территории современного Лухского района находилось 13 училищ, финансирование которых осуществлялось за счёт земства. Некоторое развитие получила и система здравоохранения. В 1870 году на Нижне-Воскресенской улице Лу́ха (ныне улица Островского) была построена больница на 6 коек. В 1870 году в специально построенном двухэтажном здании открылся Лухский общественный банк.

Лух в отличие от близлежащих городов и сёл не стал ни промышленным, ни торговым центром, ни транспортным узлом. Однако этот край дал стране несколько династий лушан, оставивших заметный след в организации отечественного производства и финансовой деятельности. Особого внимания

заслуживает старинная Лухская купеческая семья Второвых. Из крепостных крестьян Тихоновой пустыни ведёт своё начало другая известная промышленная фамилия - Красильщиковы. Имела отношение к Лухскому краю семья крупных промышленников Коноваловых.

Большевистская революция была встречена лушанами без энтузиазма. Большевиков в этих местах не было, поэтому вплоть до 1918 года городскими делами продолжали заниматься власти, назначенные Временным правительством. Созданный затем Лухский городской Совет, а также все волостные органы власти возглавили левые эсеры, имевшие в этих местах значительное влияние. Однако многие лушане принимали участие в гражданской войне на стороне красных.

Переход к новой экономической политике вернул городок к его привычной торгово-промышленной жизни: вновь открываются частные кузницы и лавки, в частные руки были сданы и рыбные ловли по реке Лух. Большинство населения в Лу́хе продолжало выращивать лук. Волость же славилась производством овчин. Базарный день в Лу́хе, как и до революции, был в понедельник. Однако традиционные лухские товары там практически не выставлялись. И лук, и овчины местные торговцы скупали у населения прямо на дому, работая без положенного по закону патента. По свидетельству очевидцев, весьма широкое распространение имело самогонварение.

В середине 20-х годов лушане обратились во ВЦИК с необычайной просьбой - переименовать город в село. Дело в том, что принятый в это время Земельный кодекс резко ограничивал нормы землепользования для горожан, что для жителей Лу́ха, живущих за счёт своих огородов, было неприемлемо. И в 1925 году город с 500-летней историей, центр огромной волости, становится селом Лух.

Лушане внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков. Более восьми тысяч жителей района приняли участие в военных действиях, почти половина из них пала в боях.

В Лухском районе прошло детство крупного советского военачальника, маршала авиации Семёна Фёдоровича Жаворонкова.

В послевоенные годы Лух - центр района с сельскохозяйственным профилем.



## ПЛАНИРОВКА И ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ПОСЁЛКА

В настоящее время Лух представляет собой единственный в области населённый пункт, построенный по типу древнерусских городов-крепостей: центральная площадь и от неё веером расходящиеся улицы, объединённые двойным кольцом.

В центре Лу́ха находится архитектурный ансамбль, состоящий из Воскресенской церкви 1680 года постройки, Троицкой 1754 года постройки и Успенского собора, постройки 1775 года. Два храма действующие. Кроме того что

Лухский ансамбль является композиционной доминантой всей прилегающей территории, он ещё имеет пространственно-композиционные связи с близлежащими ансамблями Худьинского и Тихоно-Лухского монастырей. Все эти ансамбли расположены вдоль пойменной низины реки Лух, благодаря чему можно наблюдать соседние комплексы.

В планировочной структуре посёлка Лух чётко выделяются три компонента: крепость, площадь и жилая застройка. Архитектурный

ансамбль центральной площади Лу́ха, завершённый во второй половине 18 века, является типичным примером храмовых комплексов древнерусского зодчества. Памятники, расположенные по западной окраине обширного пространства площади, почти равны по высоте, объединены декором с преобладающими элементами архитектуры 17 века. Наиболее монументальным сооружением ансамбля центра Лу́ха является мощный пятиглавый Воскресенский собор, на который ориентированы две основные улицы города, идущие на Пучеж и на Иваново. К северу от Воскресенской церкви со значительным отступом от красной линии размещены по одной прямой Успенская и Троицкая церкви. Монументальные постройки создают сложную многоплановую композицию и удачно контрастируют с простыми по форме, невысокими объёмами торговых сооружений.



В центре посёлка

## ПРАЗДНИКИ И ТРАДИЦИИ

29 июня - День поминовения преподобного Тихона, Луховского чудотворца.

Лухский муниципальный район на протяжении многих веков был славен огородничеством, а именно выращиванием сортового лука. Каждый год в последнюю субботу августа в Лу́хе проводится праздник лука.

На базе Тимирязевского сельского

Дома культуры, который находится в семи километрах от Лу́ха, имеется мастерская по ручному ткачеству, там проводятся мастер-классы.

Одним из главных летних праздников становится День Лухского района - праздник, посвящённый родному краю, где можно узнать о его истории и достижениях.

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ

Дети лухского иконописца Григорий и Никанор Чернецовы стали известными художниками. В 1838 году братья совершили путешествие от истоков до устья реки Волги. Почти год находясь в плавании, Чернецовы собрали богатейший этнографический, археологический и нумизматический материал. Во время плавания братья выполнили 1981 рисунок и эскиз берегов Волги. Волжские этюды воплотились в грандиозную панораму длиной 746 метров. Яркой страницей биографии выдающихся художников является их дружба с А.С. Пушкиным.

Лухская земля стала вто-

рой родиной для талантливого русского изобретателя второй половины 19 столетия, автора нового способа соединения и разъединения металлов с помощью электрического тока электродуговой сварки, получившего название "способ Бенардоса". Николай Николаевич Бенардос - один из крупнейших русских изобретателей-электротехников. Он автор более 200 оригинальных изобретений и проектов в области электротехники, транспорта, сельского хозяйства, военного дела. Открыв метод электросварки металлов, Бенардос, по словам академика Б.Е. Патона, совершил на-



Н.Н. Бенардос

учный подвиг, который нельзя переоценить". Без электросварки не было бы современных кораблей и самолётов, спутников и электростанций, высотных зданий и мостов, нефтепроводов.



Река Лух

По материалам сайтов <https://ru.wikipedia.org>, <http://luhadm.ru/>

Полосу подготовила Елена Цветкова